2018年广州中考历史压轴题【精编解析版】　

由于版式的问题，试题可能会出现乱码的现象，为了方便您的阅读请点击全屏查看
一、单项选择题体大题共25小题，每小题3分，共75分）

1．著名历史学家范文澜说：“秦国新法十年，秦民大悦…秦成为第一大强国”．推行“秦国新法的代表人物是（）

A．管仲
B．商鞅
C．秦始皇
D．北魏孝文帝

2．“大一统的汉帝国扩展了汉民族文化圈．而汉武帝所具有超越历史的雄才大略，使其成为一位战略和外交设计的奇才”．体现汉武帝“外交设计的奇才”的历史事件是（）

A．张骞通西域
B．文成公主入藏
C．郑和下西洋
D．戚继光抗倭

3．费正清、赖肖尔在《中国的传统与变革》一书中认为，宋代经济的大发展，特别是商业方面的发展，或许可以恰当的称之为中国的“商业革命”．下面最能够论证这一观点的史实是（）

A．都城长安成为国际性的大都市

B．出现了世界上最早的纸币﹣﹣交子

C．郑和下西洋

D．在广州设立十三行

4．“军机处一日日程：接折（阅读奏折）﹣﹣见面（请皇帝旨）﹣﹣述旨（拟皇帝旨意）﹣﹣过朱（皇帝过目确定）﹣﹣交发（下发旨意）．”这实质上反映了（）

A．皇帝的辛劳
B．君权的强化
C．地方的无权
D．仪式的完善

5．“每当人们在中国文献中查找任何一个具体的科技史料时，往往会发现它的主要焦点就在宋代．”以下能支持这一观点的是（）

①发明活字印刷术   ②改进造纸术   ③普遍使用指南针   ④火药开始用于军事．

A．①②
B．①③
C．②③
D．③④

6．中国古代著名的思想家、儒家学派创始人曾倡导“君子和而不同”的思想．60年前的万隆会议上，周恩来总理运用这一思想很好的处理了不同社会制度国家间的关系．该思想家是（）

A．老子
B．孔子
C．孙子
D．韩非子

7．制度创新是中华文明的重要内容。下列关于制度沿革的表述，错误的是（）

A．皇帝制度创立于秦朝，废除于1911年辛亥革命

B．封樟十撤制席形成于战国，废除于新中国完成土地改革

C．丞相制度创立于秦朝，废除于明朝

D．科举制度创立于唐朝，废除于清朝末年

8．在2014年8月初海峡两岸合办的“甲午风云 宝岛悲歌”展览上，展出一幅手稿．它是1895年由三名台籍举人联合两名清朝官员上书给光绪皇帝，痛陈“全台赤子誓不与倭人俱生”的呈文．他们上书的背景是（）

A．《南京条约》的签订
B．《北京条约》的签订

C．《马关条约》的签订
D．《辛丑条约》的签订

9．辛亥革命是在一片胜利的欢呼中失败的，这里的“胜利”主要是指（）

A．推翻了帝国主义在中国的统治

B．成立了资产阶级革命政党﹣﹣同盟会

C．建立了中华民国

D．推翻了封建统治

10．构建知识结构是学习历史的一项基本技能．下面是某同学编制的知识结构示意图，他学习的主题是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．侵略与抗争
B．近代化探索

C．新民主主义革命兴起
D．多民族国家的统一

11．“毛泽东从欧洲借来的不是机器、宗教…而是共产主义．他借助于技术和灵活性，对症下药，使一位病入膏肓的病人﹣﹣中国起死回生．”下列最能体现毛泽东“灵活性”的是（）

A．发动武昌起义

B．领导南昌起义

C．发动秋收起义

D．开辟农村包围城市，武装夺取政权的革命道路

12．在中国同盟会成立的同一年，中国近代教育史上发生了一件大事，它是（）

A．蔡元培出任北大校长
B．京师大学堂创办    ‘

C．宣布废除科举制度
D．《定国是诏》颁布

13．阅读如图“某地水稻产量数据柱状图（单位：斤/亩）”．导致1958年数据的主要原因是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．“大跃进”运动的兴起
B．土地改革的完成

C．“一五计划”的实施
D．中共八大的召开

14．小说《平凡的世界》中描述道：田福堂太痛苦了！当年搞合作化时，他曾怀着多幺热烈的感情把左邻右舍拢合在一起，做梦也没想到二十多年后的今天，大家都散伙了．小说中描述的“拢合在一起”和“都散伙了”分别是指（）

A．土地改革和农业合作化运动

B．农业合作化运动和人民公社化运动

C．土地改革和家庭联产承包责任制

D．农业合作化运动和家庭联产承包责任制

15．某同学在学习中国共产党90多年的奋斗历程，自制了历史年代尺，其中②处应该填写的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．开天辟地
B．当家作主
C．改革开放
D．香港回归

16．2015年4月24日，国家主席习近平出席万隆会议60周年纪念活动．60年前，万隆会议上中国代表团团长提出“求同存异”的方针改变了“会议的航向”．这位团长是（）

A．毛泽东
B．周恩来
C．邓小平
D．江泽民

17．公元前5世纪，古代中国与古希腊文明交相辉映。最能代表当时东西方文明高度发展的成就是（）

A．百家争鸣    民主制度
B．科举制度  《神曲》

C．行省制度  “日心说”
D．郑和下西洋蒸汽机

18．下面是两条重要的交通路线图，它们开通的共同作用是（） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．促进了资本主义经济的发展

B．促进欧洲大西洋沿岸经济的繁荣

C．促进了汉与西域的经济文化交流

D．促进了不同地区和国家的经济文化交流

19．《权利法案》、《独立宣言》、《人权宣言》、《民法典》体现了一个共同的法治精神，即（）

A．限制王权
B．维护资产阶级利益

C．反对殖民统治
D．否定封建等级制度

20．对于20世纪苏联的某种政治经济模式，有学者认为：从富国强兵的角度来说，成绩是辉煌的，但从社会的全面发展来说，是不成功的．该模式的特点是（）

A．全面实施市场经济

B．采取资本主义的经济管理模式

C．高度集中的政治经济体制

D．多党制代替一党制

21．如图是一本书的部分目录，据此判断该目录反映的历史事件是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．俄国1861年改革
B．日本明治维新

C．美国罗斯福新政
D．苏联戈尔巴乔夫改革

22．有这样一幅战地照片：“一名战士正悬站在建筑物柱顶盘的檐口，将一面旗帜插在建筑物的最高处”．这幅照片成为胜利的象征，标志着纳粹时代的结束．据此，你认为这幅照片可能描述的是（）

A．莫斯科保卫战
B．斯大林格勒战役

C．诺曼底登陆战
D．攻克柏林战役

23．“据统计，20世纪90年代，主要发达国家国内生产总值的50%以上都是高科技产业创造的．1996年，高科技产业的产值占国内生产总值的比例，德国达58.6%，美国占55.3%，日本占53%．”材料反映了20世纪90年代（）

A．德国实力世界第一
B．资本主义三足鼎立

C．政治多极化趋势凸显
D．知识经济悄然而至

24．2013年6月20日，我国首次实施了太空授课，这一成就所属的科技革命的核心应是（）

A．电子计算机的广泛使用
B．蒸汽机的改良

C．电的发明
D．航天技术

25．经济全球化的今天，发展中国家的经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%．这表明（）

A．跨国公司是经济全球化的推动力量

B．经济全球化使发展中国家工业落后，缺乏竞争力

C．经济全球化造成发达国家与发展中国家贫富差距加大

D．经济全球化中发达国家与发展中国家经济相互依存

　

二、2018年广州中考历史压轴题综合题（本大题共2小题，26小题12分．27小题13分，共25分）

26．（12分）（2016•广东模拟）阅读材料，回答下列问题。

材料一：虽然当时他们没有声音，但一旦改革失败，他们就会表现出一股很强的义愤。“戊戌六君子一被杀的时候，不少老百姓其实是叫好的，他们都认为国家杀了奸臣。对老百姓而言，康梁就是奸臣。在这里，我们也必须提到另一个问题：对于变法来说，启蒙可能是一个方面，而文化的改造一直会是个难题。这个难题一直困扰着近代中国的历史选择和变法取向。

﹣﹣张鸣《重说中国近代史》材料二：孙中山晚年颇为深刻地认识到，建立共和，“民权何由而发达？则从团结人心，纠合群力始”。可是，“十年以前，非特一般人不知共和为何物，即知识阶级亦鲜解共和真理*，更有甚者，许多人“不但不知共和的好处，反而希望满清复辟一……“至于欧美的风土人情和中国不同的地方是很多的，如果不管自己的风土人情是怎么样，便像学外国的机器一样，把外国管理社会的政治硬搬进来，那便是大错。”

﹣﹣董方奎《评孙中山晚年政体思想的飞跃。材料三：梁启超说：“近五十年来，中国人渐渐知道自己的不足了……第一期，先从机器上感觉不足……第二期是从制度上感觉不足……第三期便从文化上感觉不足。”

（1）材料一中的“改革”指什么？

（2）据材料二，归纳孙中山认为中国民主共和政体失败的原因有哪些？

（3）材料一、二的史实共同表明近代中国探索民主道路亟待解决的问题是什么。

（4）据材料三，第三期中国人开展的探索是什么？中国近代化的探索趋势是什么？

27．（13分）（2016•广东模拟）从人治到法治、从专制到民主，彰显了人类社会的进步和发展。阅读材料，回答问题。

材料一：“我们的制度之所以为民主政治，因为政权是在全体公民手中，而不是在少数人手中。解决私人争执的时候，每个人在法律上都是平等的……’﹣白里克利（1）据材料一，指出“我们的制度”具体民主性的表现。

材料二：“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。……凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。”

（2）材料二出自哪一历史文献？其核心思想是什么？该文献的颁布使该国的政体发生了怎样的变化？

材料三：人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”

﹣﹣摘自2004年美国总统乔治•布什在国庆日的讲话（3）据材料三和所学知识，为实现“把他们（统治者）关进笼子里”这一梦想做出开创性贡献的美国总统是谁？写出他的主要贡献。

材料四：第一条  中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家。

第二条  中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行政权力的机关是全国

人民代表大会和地方各级人民代表大会。

一摘自1954年《中华人民共和国宪法》（4）概括材料四的主要内容。结合所学知识，指出该宪法的历史地位。

　

2018年广州中考历史压轴题参考答案与试题解析
　

一、单项选择题体大题共25小题，每小题3分，共75分）

1．著名历史学家范文澜说：“秦国新法十年，秦民大悦…秦成为第一大强国”．推行“秦国新法的代表人物是（）

A．管仲
B．商鞅
C．秦始皇
D．北魏孝文帝

【考点】商鞅变法．

【分析】本题考查学生对商鞅变法影响的掌握情况．

【解答】注意抓住题干中的关键信息“秦国”“成为第一大强国”．根据所学可知，商鞅在秦国主持变法，使秦国经济得到发展，军队战斗力不断加强，成为战国后期最富强的封建国家，为最终的统一奠定了基础．

故选B．

【点评】本题难度不大，主要考查学生的识记能力．注意着重掌握商鞅变法的内容和影响．

　

2．“大一统的汉帝国扩展了汉民族文化圈．而汉武帝所具有超越历史的雄才大略，使其成为一位战略和外交设计的奇才”．体现汉武帝“外交设计的奇才”的历史事件是（）

A．张骞通西域
B．文成公主入藏
C．郑和下西洋
D．戚继光抗倭

【考点】汉通西域和丝绸之路．

【分析】西汉汉武帝时期最有名的对外交往事件是张骞出使西域，加强了汉政权与西域政权的交往，促进了东西方经济文化交流．

【解答】A．张骞通西域是汉武帝时期最有名的对外交往事件．

B．文成公主入藏，出现于东汉时期．

C．郑和下西洋，出现于西汉的汉元帝时期．

D．戚继光抗倭，出现于唐朝时期．

故选：A．

【点评】本题考查了西汉时期的对外交往情况．

　

3．费正清、赖肖尔在《中国的传统与变革》一书中认为，宋代经济的大发展，特别是商业方面的发展，或许可以恰当的称之为中国的“商业革命”．下面最能够论证这一观点的史实是（）

A．都城长安成为国际性的大都市

B．出现了世界上最早的纸币﹣﹣交子

C．郑和下西洋

D．在广州设立十三行

【考点】中国古代货币演变历程．

【分析】本题主要考查宋代南方商品经济发展的情况．从材料中的“商业革命”可知在商业发展方面的影响巨大．纸币﹣﹣交子的出现体现了商业的繁荣．交子的出现又发生在宋代，这样就好选择答案了．

【解答】A项发生在唐朝；C项是明朝明成祖在位时期；D项属于清朝实行“海禁”政策．纸币的出现是商品经济发展的表现，反过来也有利于商业的发展．

故选B．

【点评】本题重点让学生认识宋代商品经济发展的表现，难度较小．

　

4．“军机处一日日程：接折（阅读奏折）﹣﹣见面（请皇帝旨）﹣﹣述旨（拟皇帝旨意）﹣﹣过朱（皇帝过目确定）﹣﹣交发（下发旨意）．”这实质上反映了（）

A．皇帝的辛劳
B．君权的强化
C．地方的无权
D．仪式的完善

【考点】清朝君主集权强化的主要措施．

【分析】本题主要考查军机处的主要知识．

【解答】材料中军机处的办事程序是“阅读奏折﹣﹣请皇帝旨﹣﹣拟皇帝旨意﹣﹣皇帝过目确定﹣﹣下发旨意”，从中可以看出一切以皇帝为中心，由皇帝决断，军机大臣只是跪受笔录，然后传达给中央和地方部门去执行．

故选B．

【点评】注意军机处的职能的识记．

　

5．“每当人们在中国文献中查找任何一个具体的科技史料时，往往会发现它的主要焦点就在宋代．”以下能支持这一观点的是（）

①发明活字印刷术   ②改进造纸术   ③普遍使用指南针   ④火药开始用于军事．

A．①②
B．①③
C．②③
D．③④

【考点】活字印刷术的发明；指南针和火药的应用和外传．

【分析】本题考查的是我国宋代的科技成就．

【解答】根据课本所学，我国东汉蔡伦改进造纸术，故造纸术的改进不是出现在宋代．宋元是我国古代科技发展的高峰时期．北宋毕昇发明活字印刷术，指南针广泛使用，是宋朝科技的重大成就．火药开始用于军事是在唐朝末年，不是宋朝的科技成就，故此题选择B．

【点评】此类题是基础知识，在历史课本上基本上每讲一个阶段就会有对应的科技文化成就，需要同学在识记的时候刻意的按时间、朝代比较区别加深记忆．

　

6．中国古代著名的思想家、儒家学派创始人曾倡导“君子和而不同”的思想．60年前的万隆会议上，周恩来总理运用这一思想很好的处理了不同社会制度国家间的关系．该思想家是（）

A．老子
B．孔子
C．孙子
D．韩非子

【考点】老子和孔子．

【分析】根据题干“儒家学派创始人”“君子和而不同”可知考查的是孔子的有关知识．

【解答】孔子是中国古代著名的大教育家．他也是大思想家，是儒家学派的创始人，他的学说后来成为我国封建文化的正统思想，在中国传统文化中占有重要地位，对后世影响极大．孔子曾倡导“君子和而不同”的思想，意思是要承认不同，在不同的基础上形成“和”，与周恩来在万隆会议上倡导的“求同存异”意思一致．故答案选B．

【点评】孔子的知识是历年中考的考点，应结合儒家思想的发展历程深入掌握好．

　

7．制度创新是中华文明的重要内容。下列关于制度沿革的表述，错误的是（）

A．皇帝制度创立于秦朝，废除于1911年辛亥革命

B．封樟十撤制席形成于战国，废除于新中国完成土地改革

C．丞相制度创立于秦朝，废除于明朝

D．科举制度创立于唐朝，废除于清朝末年

【考点】科举制的创建及影响．

【分析】本题考查的是科举制．

【解答】隋炀帝时，设进士科，科举制度正式形成，因此D项科举制度创立于唐朝表述是错误的．ABC表述正确，但不符合题意．

故选D．

【点评】本题以科举制为背景，考查了学生识记历史知识的能力．

　

8．在2014年8月初海峡两岸合办的“甲午风云 宝岛悲歌”展览上，展出一幅手稿．它是1895年由三名台籍举人联合两名清朝官员上书给光绪皇帝，痛陈“全台赤子誓不与倭人俱生”的呈文．他们上书的背景是（）

A．《南京条约》的签订
B．《北京条约》的签订

C．《马关条约》的签订
D．《辛丑条约》的签订

【考点】《马关条约》．

【分析】本题考查甲午中日战争及《马关条约》相关内容．

【解答】根据题意可知，1895年举人上书给光绪帝，是台湾人民反对日本割占台湾斗争的集中体现，所以上书的背景是1895年《马关条约》的签订．

故选C．

【点评】本题较简单，重点掌握《马关条约》的内容，同时注意其它条约的内容．

　

9．辛亥革命是在一片胜利的欢呼中失败的，这里的“胜利”主要是指（）

A．推翻了帝国主义在中国的统治

B．成立了资产阶级革命政党﹣﹣同盟会

C．建立了中华民国

D．推翻了封建统治

【考点】辛亥革命．

【分析】本题考查了辛亥革命．

【解答】根据材料和所学知识，A项可以排除，辛亥革命并没有推翻帝国主义在中国的统治；B项虽说法正确，但它发生在辛亥革命爆发之前，属于辛亥革命得以成功的条件，不符合题意；D项说法错误，辛亥革命结束后中国封建制度并没有被推翻；C项说法正确，辛亥革命的“胜利”主要指的是推翻了清政府，建立了中华民国．

故选C．

【点评】本题主要掌握辛亥革命．培养运用所学知识进行判断分析的能力，难度较大．

　

10．构建知识结构是学习历史的一项基本技能．下面是某同学编制的知识结构示意图，他学习的主题是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．侵略与抗争
B．近代化探索

C．新民主主义革命兴起
D．多民族国家的统一

【考点】洋务运动；戊戌变法；辛亥革命；新文化运动．

【分析】本题考查我国近代化的探索．

【解答】该示意图是我国近代化探索过程中的四个重大事件及其主张．第二次鸦片战争后，清朝内外交困．统治集团内部较为开明的官员主张利用西方先进生产技术，强兵富国，摆脱困境，维护清朝统治．这些官员被称为“洋务派”．19世纪60年代到90年代，他们掀起一场“师夷长技”的洋务运动．前期以“自强”为口号，采用西方先进生产技术创办了一批近代军事工业．后期又以“求富”为口号，开办一些民用工业．戊戌变法，又称百日维新，是指1898年6月至9月21日以康有为、梁启超为主要领导人物的资产阶级改良主义者通过光绪帝进行倡导学习西方，提倡科学文化，改革政治、教育制度，发展农、工、商业等的政治改良运动．辛亥革命是指1911年中国爆发的资产阶级民主革命．这次革命结束了中国长达两千年之久的君主专制制度，民主共和观念逐渐深入人心，是一次伟大的革命运动．新文化运动是1919年五四运动爆发前后由一些受过西方教育的人发起的一次“反传统、反孔教、反文言”的思想文化革新、文学革命运动．运动以“民主”与“科学”为旗帜，后期受俄国十月革命的影响，大力宣传马克思主义思想．这四场运动体现了中国近代化探索从器物到制度到思想，逐步深入，曲折发展的过程．

故选B．

【点评】本题要求掌握近代化的探索相关知识．培养学生记忆对比能力．

　

11．“毛泽东从欧洲借来的不是机器、宗教…而是共产主义．他借助于技术和灵活性，对症下药，使一位病入膏肓的病人﹣﹣中国起死回生．”下列最能体现毛泽东“灵活性”的是（）

A．发动武昌起义

B．领导南昌起义

C．发动秋收起义

D．开辟农村包围城市，武装夺取政权的革命道路

【考点】农村包围城市的革命道路．

【分析】本题考查了毛泽东在新民主主义革命时期开辟农村包围城市，武装夺取政权的革命道路的突出贡献．

【解答】通过题题干材料中的“毛泽东、共产主义、灵活和使中国起死回生”四个关键词，在题目给出的四个选项中只有开辟农村包围城市，武装夺取政权的革命道路完全符合这四个关键词．1927年9月，毛泽东在湘赣边界领导工农革命军，举行秋收起义．在进攻中心城市受阻后，他正确分析了革命形势后，决定放弃攻打长沙的计划，改向敌人力量薄弱的农村发展．建立了中国第一个农村革命根据地﹣﹣井冈山革命根据地，为中国革命探索出一条农村包围城市，武装夺取政权的革命道路．

故选D．

【点评】解答本题需要先找出题干材料中的关键词然后与题目给出的四个选项对应选择或排除，A、B不属于毛泽东的事迹，C不符合灵活和使中国起死回生的重大影响．

　

12．在中国同盟会成立的同一年，中国近代教育史上发生了一件大事，它是（）

A．蔡元培出任北大校长
B．京师大学堂创办    ‘

C．宣布废除科举制度
D．《定国是诏》颁布

【考点】清末民初的文化 教育与社会生活．

【分析】本题考查对中国同盟会、清政府宣布宣布废除科举制度发生时间的识记．

【解答】我们知道中国同盟会成立于1905年；蔡元培出任北大校长是在1917年1月4日；京师大学堂作为戊戌变法的“新政”之一，学校创办创办于1898年；清政府宣布宣布废除科举制度发生于1905年；《定国是诏》颁于1898年6月11日，开始维新变法．

故选C．

【点评】历史学习要注意对史实的相同点与不同点的归纳与比较，对同一时间的重要史实要注意归类．

　

13．阅读如图“某地水稻产量数据柱状图（单位：斤/亩）”．导致1958年数据的主要原因是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．“大跃进”运动的兴起
B．土地改革的完成

C．“一五计划”的实施
D．中共八大的召开

【考点】大跃进和人民公社化运动．

【分析】本题考查“大跃进”和人民公社化运动．

【解答】1958年，党中央发动“大跃进”运动和人民公社化运动，其主要标志是高指标、瞎指挥、浮夸风、“共产”风．在农业上，对粮食产量估计严重浮夸，各地的粮食亩产量，竞相放“卫星”．这导致如题干所示1958年的亩产量远高于其他年份的现象出现．

故选A．

【点评】本题主要考查学生对大跃进运动影响的掌握情况；应熟练掌握大跃进运动的表现及影响．

　

14．小说《平凡的世界》中描述道：田福堂太痛苦了！当年搞合作化时，他曾怀着多幺热烈的感情把左邻右舍拢合在一起，做梦也没想到二十多年后的今天，大家都散伙了．小说中描述的“拢合在一起”和“都散伙了”分别是指（）

A．土地改革和农业合作化运动

B．农业合作化运动和人民公社化运动

C．土地改革和家庭联产承包责任制

D．农业合作化运动和家庭联产承包责任制

【考点】农村改革和家庭联产承包责任制．

【分析】本题主要考查学生对农业合作化运动和家庭联产承包责任制的准确识记．

【解答】依据已学知识可知，1953年，国家对农业进行社会主义改造，把分散的个体农民组织起来，引导他们参加农业生产合作社，走集体化和共同富裕的社会主义道路；十一届三中全会后，党对农村进行改革，主要形式就是分田包产到户，实行家庭联产承包责任制．

故选D．

【点评】熟记并区分土地改革、农业合作化运动、人民公社化运动、家庭联产承包责任制等知识点．

　

15．某同学在学习中国共产党90多年的奋斗历程，自制了历史年代尺，其中②处应该填写的是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．开天辟地
B．当家作主
C．改革开放
D．香港回归

【考点】新中国成立．

【分析】本题考查新中国成立．

【解答】1949年10月1日，开国大典在北京举行，标志着中华人民共和国的成立．中华人民共和国的成立，标志着中国新民主主义革命的胜利；结束了中国百年来任人宰割的屈辱历史，国家赢得了独立，人民当家做了主人．

故选B．

【点评】理解没有共产党就没有新中国．

　

16．2015年4月24日，国家主席习近平出席万隆会议60周年纪念活动．60年前，万隆会议上中国代表团团长提出“求同存异”的方针改变了“会议的航向”．这位团长是（）

A．毛泽东
B．周恩来
C．邓小平
D．江泽民

【考点】亚非万隆会议．

【分析】本题考查的是万隆会议的相关知识．

【解答】1955年，周恩来在印度尼西亚的万隆会议上提出“求同存异”方针．“求同存异”方针的提出，促进了会议的圆满成功．

故选B．

【点评】本题考查了学生运用历史知识进行分析判断的能力．

　

17．公元前5世纪，古代中国与古希腊文明交相辉映。最能代表当时东西方文明高度发展的成就是（）

A．百家争鸣    民主制度
B．科举制度  《神曲》

C．行省制度  “日心说”
D．郑和下西洋蒸汽机

【考点】百家争鸣；雅典民主政治．

【分析】本题考查的学生分析问题的能力．公元前5世纪是解答本题的关键．

【解答】公元前5世纪，中国处在春秋战国时期，西方是古希腊文明．春秋战国时期中国社会急剧变化，面对各种问题，许多思想家提出自己不同的观点，出现百家争鸣的局面．古希腊包括斯巴达和雅典两个城邦，雅典拥有比较健全的民主政治，特别是在伯利克里当政时，民主政治达到古代世界的高峰．

故选A．

【点评】本题以公元前5世纪，古代中国与古希腊文明为背景考查东西方文明高度发展的成就，考核学生的记忆和分析能力，解题关键是明确5世纪中国和西方各自所处的时期，此类试题的一般解题方法为直接选择．

　

18．下面是两条重要的交通路线图，它们开通的共同作用是（） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．促进了资本主义经济的发展

B．促进欧洲大西洋沿岸经济的繁荣

C．促进了汉与西域的经济文化交流

D．促进了不同地区和国家的经济文化交流

【考点】阐述见解题；汉通西域和丝绸之路；新航路的开辟．

【分析】本题主要考查了学生对地图的分析能力以及历史事件的概括能力．

【解答】左图是我国古代陆上丝绸之路路线图，它促进了汉与西域的经济文化交流，也促进了不同地区和国家的经济文化交流．右图是新航路开辟路线图，它促进了欧洲资本主义经济和发展和欧洲大西洋沿岸经济的繁荣，也促进了不同地区和国家的经济文化交流；由此可见，它们开通的共同作用是促进了不同地区和国家的经济文化交流．

故选D．

【点评】注意准确识记丝绸之路与新航路开辟的共同作用．

　

19．《权利法案》、《独立宣言》、《人权宣言》、《民法典》体现了一个共同的法治精神，即（）

A．限制王权
B．维护资产阶级利益

C．反对殖民统治
D．否定封建等级制度

【考点】《权利法案》；《独立宣言》；《人权宣言》；评价华盛顿与拿破仑．

【分析】本题考查的是英、法、美资产阶级革命的知识点．

【解答】《权利法案》、《独立宣言》、《民法典》《人权宣言》是英、法、美资产阶级革命中的颁布的文献，体现了资产阶级的意志，维护了资产阶级的利益．

故选B．

【点评】本题通过对《权利法案》、《独立宣言》、《人权宣言》、《民法典》共同点的分析，考查了学生分析问题的能力．

　

20．对于20世纪苏联的某种政治经济模式，有学者认为：从富国强兵的角度来说，成绩是辉煌的，但从社会的全面发展来说，是不成功的．该模式的特点是（）

A．全面实施市场经济

B．采取资本主义的经济管理模式

C．高度集中的政治经济体制

D．多党制代替一党制

【考点】斯大林模式．

【分析】本题考查的是斯大林模式的有关内容．

【解答】斯大林模式在经济方面，高度集中的计划经济体制，以行政命令来管理经济，否定价值规律，排斥商品和市场．政治方面，权力高度集中，党政不分，缺少群众监督，忽视民主和法制，这种高度集中的政治经济体制对苏联影响极大．

故选C．

【点评】注意准确识记斯大林模式的有关内容．

　

21．如图是一本书的部分目录，据此判断该目录反映的历史事件是（）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．俄国1861年改革
B．日本明治维新

C．美国罗斯福新政
D．苏联戈尔巴乔夫改革

【考点】罗斯福新政．

【分析】本题考查的是美国罗斯福新政．应重点掌握罗斯福新政的特点和内容．

【解答】A．俄国1861年改革主要内容是农奴在法律上是“自由人”；地主再也不许买卖农奴和干涉他们的生活；农奴在获得“解放”时，可以拿钱赎买到一块份地．

B．日本明治维新内容：政治方面“废藩置县”，加强中央集权；经济方面允许土地买卖，引进西方技术，鼓励发展近代工业；社会生活方面提倡“文明开化”，努力发展教育．

C．罗斯福新政主要内容：金融行业整顿银行，恢复信用使货币重新流通，产生效益．工业调整工业，颁布《国家工业复兴法》避免了因盲目竞争而导致的生产过剩，加强了国家对资本主义生产的控制与调节．农业 缩减农业，政府补贴 改善了人民生活，提高了政府的执政能力．兴建公共工程，既促进了社会就业，又加强了国家的基础设施建设．

D．戈尔巴乔夫的“改革与新思维“试图从根本上重建社会主义的价值观念和政治体制，彻底摈弃斯大林主义留下的政治体制遗产，建立人道的，民主的社会主义．依据题干关键信息“《国家工业复兴法》”判断美国罗斯福新政符合题意．

故选C．

【点评】本题把俄国1861年改革、日本明治维新、罗斯福新政和戈尔巴乔夫改革的内容联系起来进行考查，综合性强，要注意区分四者的内容不同．

　

22．有这样一幅战地照片：“一名战士正悬站在建筑物柱顶盘的檐口，将一面旗帜插在建筑物的最高处”．这幅照片成为胜利的象征，标志着纳粹时代的结束．据此，你认为这幅照片可能描述的是（）

A．莫斯科保卫战
B．斯大林格勒战役

C．诺曼底登陆战
D．攻克柏林战役

【考点】反法西斯战争的胜利．

【分析】本题考查第二次世界大战德国的战败．

【解答】根据题干中“这幅照片成为胜利的象征，标志着纳粹时代的结束”的信息以及对图片的描述可知，这幅图片反映的是二战中德国法西斯的战败．结合所学可知，1945年4月30日，苏联军队攻克柏林，题干中描述的场景正发生在柏林战役期间．柏林战役是第二次世界大战苏德战争中，苏军实施的最后一次战略性进攻战役．此次战役灭亡了德国法西斯，欧洲战事结束．

故选D．

【点评】本题要求学生掌握第二次世界大战德国战败的标志．

　

23．“据统计，20世纪90年代，主要发达国家国内生产总值的50%以上都是高科技产业创造的．1996年，高科技产业的产值占国内生产总值的比例，德国达58.6%，美国占55.3%，日本占53%．”材料反映了20世纪90年代（）

A．德国实力世界第一
B．资本主义三足鼎立

C．政治多极化趋势凸显
D．知识经济悄然而至

【考点】科学技术是第一生产力．

【分析】本题考查第三次科技革命．

【解答】结合所学知识，20世纪90年代，美国持续稳定发展，进入新经济时代，新经济时代的主要特征是信息化、全球化，材料反映了世界主要发达国家的经济主要由高科技产业带动，1996年，高科技产业的产值占国内生产总值的比例，德国达58.6%，美国占55.3%，日本占53%，知识经济悄然而至．

故选D．

【点评】本题要求学生掌握第三次科技革命的相关知识．

　

24．2013年6月20日，我国首次实施了太空授课，这一成就所属的科技革命的核心应是（）

A．电子计算机的广泛使用
B．蒸汽机的改良

C．电的发明
D．航天技术

【考点】电子计算机的出现、发展特点及用途．

【分析】本题考查的是第三次科技革命．应重点掌握第三次科技革命的影响．

【解答】依据题干“天空授课”判断是电子计算机的广泛使用，太空授课就是网路技术的结果，计算机网络技术是当代计算机技术与先进通信技术的结晶，是电子信息时代的产物．计算机网络技术以电子计算机的不断普及与不断升级为前提，是第三次科技革命中最为突出的核心技术，也是信息社会到来的主要标志之一．

故选A．

【点评】本题把第三次科技革命与现实生活联系起来，要注意把握第三次科技革命给人类生活带来的变化．

　

25．经济全球化的今天，发展中国家的经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%．这表明（）

A．跨国公司是经济全球化的推动力量

B．经济全球化使发展中国家工业落后，缺乏竞争力

C．经济全球化造成发达国家与发展中国家贫富差距加大

D．经济全球化中发达国家与发展中国家经济相互依存

【考点】世界经济全球化的影响．

【分析】本题考查了经济全球化的影响．

【解答】题目给出经济全球化的今天，发展中国家的经济年增长速度每下降3%，发达国家的经济增长速度就有可能下降1%，这表明经济全球化中发达国家与发展中国家经济相互依存．其它选项正确，但与题干材料无关．

故选D．

【点评】本题主要考查学生的阅读分析能力，材料型选择题，必须认真阅读材料，提炼材料观点．

　

二、综合题（本大题共2小题，26小题12分．27小题13分，共25分）

26．（12分）（2016•广东模拟）阅读材料，回答下列问题。

材料一：虽然当时他们没有声音，但一旦改革失败，他们就会表现出一股很强的义愤。“戊戌六君子一被杀的时候，不少老百姓其实是叫好的，他们都认为国家杀了奸臣。对老百姓而言，康梁就是奸臣。在这里，我们也必须提到另一个问题：对于变法来说，启蒙可能是一个方面，而文化的改造一直会是个难题。这个难题一直困扰着近代中国的历史选择和变法取向。

﹣﹣张鸣《重说中国近代史》材料二：孙中山晚年颇为深刻地认识到，建立共和，“民权何由而发达？则从团结人心，纠合群力始”。可是，“十年以前，非特一般人不知共和为何物，即知识阶级亦鲜解共和真理*，更有甚者，许多人“不但不知共和的好处，反而希望满清复辟一……“至于欧美的风土人情和中国不同的地方是很多的，如果不管自己的风土人情是怎么样，便像学外国的机器一样，把外国管理社会的政治硬搬进来，那便是大错。”

﹣﹣董方奎《评孙中山晚年政体思想的飞跃。材料三：梁启超说：“近五十年来，中国人渐渐知道自己的不足了……第一期，先从机器上感觉不足……第二期是从制度上感觉不足……第三期便从文化上感觉不足。”

（1）材料一中的“改革”指什么？

（2）据材料二，归纳孙中山认为中国民主共和政体失败的原因有哪些？

（3）材料一、二的史实共同表明近代中国探索民主道路亟待解决的问题是什么。

（4）据材料三，第三期中国人开展的探索是什么？中国近代化的探索趋势是什么？

【考点】戊戌变法；辛亥革命；新文化运动．

【分析】（1）考查戊戌变法的知识点．

（2）考查的是孙中山认为中国民主共和政体失败的原因．

（3）考查的是近代中国探索民主道路亟待解决的问题．

（4）考查中国近代化的探索趋势．

【解答】（1）依据材料一“戊戌六君子一被杀的时候”可知，“改革”指戊戌变法．在民族危机深重和康有为屡次上书警示之下，1898年6月，光绪帝颁布“明定国是”诏书，宣布变法，9月，慈禧太后发动政变，戊戌变法失败．戊戌变法在社会上起了思想启蒙作用．

（2）由材料二可知，孙中山认为中国民主共和政体失败的原因是民主共和思想没有深入人心，或缺乏共和政治的社会基础；缺乏对共和思想的认识；封建专制思想的束缚；国民素质较低；缺乏对国情的正确认识等．

（3）材料一“文化的改造一直会是个难题”和材料二“民权何由而发达？则从团结人心，纠合群力始”表明近代中国探索民主道路亟待解决的问题是提高国民素质，进行文化改造．

（4）依据材料“第三期便从文化上感觉不足”可知，第三期中国人开展的探索是新文化运动．西方列强的侵略，打碎了中国人的美梦，中国人民开始觉醒，进行了一系列深刻的变革，首先是洋务派掀起了“师夷长技”的洋务运动，学习西方的器物；然后资产阶级维新派和革命派先后掀起了维新变法运动和辛亥革命，学习西方的政治制度；最后先进的知识分子掀起了新文化运动，学习西方的思想文化．由浅入深 ，由表及里．

故答案为：

（1）戊戌变法．

（2）民主共和思想没有深入人心，或缺乏共和政治的社会基础；缺乏对共和思想的认识；封建专制思想的束缚；国民素质较低；缺乏对国情的正确认识等．

（3）提高国民素质，进行文化改造．

（4）新文化运动；先学习西方的经济技术和军事技术，然后学习西方的政治制度，再学习西方的思想文化．由浅入深 ，由表及里．

【点评】本题考查学生对戊戌变法、新文化运动以及中国近代化探索的知识点的识记能力，解答此题的关键是记忆并且区分这些知识，中国近代化的探索，说明半殖民地半封建社会，改良道路行不通，只有中国共产党才能救中国．

　

27．（13分）（2016•广东模拟）从人治到法治、从专制到民主，彰显了人类社会的进步和发展。阅读材料，回答问题。

材料一：“我们的制度之所以为民主政治，因为政权是在全体公民手中，而不是在少数人手中。解决私人争执的时候，每个人在法律上都是平等的……’﹣白里克利（1）据材料一，指出“我们的制度”具体民主性的表现。

材料二：“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力。……凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法。”

（2）材料二出自哪一历史文献？其核心思想是什么？该文献的颁布使该国的政体发生了怎样的变化？

材料三：人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”

﹣﹣摘自2004年美国总统乔治•布什在国庆日的讲话（3）据材料三和所学知识，为实现“把他们（统治者）关进笼子里”这一梦想做出开创性贡献的美国总统是谁？写出他的主要贡献。

材料四：第一条  中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家。

第二条  中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行政权力的机关是全国

人民代表大会和地方各级人民代表大会。

一摘自1954年《中华人民共和国宪法》（4）概括材料四的主要内容。结合所学知识，指出该宪法的历史地位。

【考点】第一届全国人民代表大会和新中国第一部宪法；雅典民主政治；《权利法案》；美国1787年宪法．

【分析】（1）本题主要考查雅典民主政治．

（2）本题主要考查《权利法案》．

（3）本题主要考查美国总统华盛顿及其贡献．

（4）本题主要考查1954年颁布的《中华人民共和国宪法》．

【解答】（1）据材料一“我们的制度之所以为民主政治，因为政权是在全体公民手中，而不是在少数人手中．解决私人争执的时候，每个人在法律上都是平等的…”可知，这是伯里克利时代的民主政治．伯里克利当政时期，政权掌握在全体公民手中，公民在法律面前人人平等．

（2）据材料二“凡未经议会同意，以国王权威停止法律或停止法律实施之僭越权力，为非法权力．…凡未经议会准许，借口国王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，皆为非法．”可知， 材料二出自英国的《权利法案》．其核心思想是为了限制王权、议会权力高于王权和法治．《权利法案》的颁布，使英国由君主制走向君主立宪制．

（3）据材料三“而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想．因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人．我现在就是站在笼子里向你们讲话．”可知，为实现“把他们（统治者）关进笼子里”这一梦想做出开创性贡献的美国总统是华盛顿．为了实现“把他们（统治者）关进笼子里”，美国1787年宪法规定：总统由选举产生，任期四年；实行立法、行政、司法三权分立．规定总统既是国家元首，又是政府首脑，享有行政权；国会和最高法院分别掌握国家的立法权和司法权．

（4）据材料四“第一条 中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家．第二条 中华人民共和国的一切权力属于人民．人民行政权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会．”可知，1954年制定的《中华人民共和国宪法》的主要内容是：我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家；我国的根本政治制度是人民代表大会制度．1954年制定的《中华人民共和国宪法》是我国第一部社会主义性质的宪法，是我国人民建设社会主义强国的纲领．

故答案为：

（1）政权掌握在全体公民手中；公民在法律面前人人平等．

（2）历史文献；《权利法案》．核心思想：限制王权；议会权力高于王权；法治．政体变化：由君主制走向君主立宪制．

（3）总统由选举产生，任期四年；实行立法、行政、司法三权分立．（其他言之成理的答案亦可）

（4）主要内容：我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家（或“规定了我国的国家性质”）；我国的根本政治制度是人民代表大会制度（或“规定了我国的根本政治制度”）．历史地位：是我国第一部社会主义性质的宪法；是我国人民建设社会主义强国的纲领．

【点评】本题以人治到法治、从专制到民主为依托，考查学生解读题干信息和对历史史实的准确识记和理解能力．注意掌握各国民主政治的确立及特点．

[image: image1][image: image11.jpg]@i~ @rad-ErrD-GtizD

BE KA

AR

R

R




[image: image12.jpg](77 3000

o

754919521955 1958

960 )



[image: image13.jpg]@ | 2r6% | @ HRMY TR
t p g

w24 19K 1908 R

e @k ® 0]

LLE e

TABL




[image: image14.jpg]


[image: image15.jpg]M. ERTH RIS a3
A, EFES T OTIE R ERY-
(ER TR fHET




[image: image16.jpg]@i~ @rad-ErrD-GhizD

BE KA

AR

R

R




[image: image17.jpg](77 3000

o

754919521955 1958

960 )



[image: image18.jpg]@ | 2r6% | @ HRMY TR
t p g

w24 19K 1908 R

e @k ® 0]

LLE e

TABL




[image: image19.jpg]


